

重庆图书馆：要做西部的文化高地

本报记者 舒琳

重庆是一座有着3000多年文明史的历史文化名城，具有深厚的特色文化和丰富的地方文献资源，而重庆图书馆是重庆市主要的文献信息收集交流和服务中心，也是重庆对外文化交流的窗口。自1947年建馆以来，历经60多年的建设和发展，今天的重庆图书馆馆舍面积已达5万平方米，员工210人，馆藏文献360多万册(件)。2007年6月，重庆图书馆新馆在沙坪坝区建成开放，建筑面积50381平方米，有阅览座位3000个，可每日接待读者5000到8000人，设计藏书量为600万册。新馆引入了高新技术，配备了大量的现代化设施，读者除可以借阅传统纸质文献外，还可以在图书馆参加各类培训、观看展览、听取高水平的学术报告等活动。经过两年多的运行，重庆图书馆新馆已经走上快速发展的轨道，日益成为服务重庆乃至西部地区的文化高地。

近日，记者采访了重庆图书馆馆长任竟。

一分钟办一个证

2009年10月1日，重庆图书馆取消了多项收费，实现了全

面免费开放，进一步降低了图书馆的门槛。去年国庆长假期间，重庆图书馆共接待读者51102人次，为2839位市民免费办理读者证，到馆读者数量比2008年同期增长27.1%，新证办理量翻了两番。媒体用“一分钟办一个证”来形容国庆期间读者大排长龙的盛况。重图免费开放后，有效地扩大了图书馆的社会效益，大大提升了图书馆在市民心中的地位。

2009年，重庆图书馆提出征集有条件的学校、单位和社区，建立一批图书流通点或分馆。截至11月30日，已建成图书流通点50个，全年向图书流通点借还书刊共计54次，书刊借还17765册次，办理读者借阅证179个。图书流通点将图书馆服务送进了机关、社区、学校、农民工宿舍、部队、监狱等，甚至将服务送到了主城区以外的几个区县，有力地扩大了图书馆的服务半径，增强了图书馆的社会影响力。

重庆图书馆去年还编辑了6期《重庆图书馆向市领导推荐新书》和《文化信息参考》，并向重庆市领导及相关部门推荐新书180余册，市领导通过推荐书目借阅

新书505册，比2008年增长336册。这些信息参考还及时通报了全国文化动态，为领导决策提供了服务。

西部第一家数字图书馆

2009年9月26日，重庆数字图书馆应运而生，成为西部地区第一家数字图书馆。广大读者只需免费申领一张数字读书卡即可检索到元数据1.7亿条。

重庆数字图书馆整合了国内十余家成熟的数据库资源，同时拥有展现重庆本土文化的特色资源库，并集合了重庆图书馆优势馆藏的民国文献数据库。数字图书馆开通后，数字资源使用量大大提高，2009年9月至11月，共有1万余人免费申领重庆数字图书馆数字读书卡，是2008年全年申领量的3倍，登录人数最多达到4500人次/天，是数字图书馆开通前的10倍。重庆数字图书馆的开通，全面提升了以物理形态存在的传统实体图书馆的服务水平，并将服务的触角无限延伸到了世界各地。

重庆图书馆目前开通了全国报刊索引数据库、慧科新闻、万方数据库等16个数字资源数据库，

另有试用数据库13个。在自建数字资源方面，已建成8个资源库，其中民国文献数据库新增621.5GB。

擦亮“重图讲座”的品牌

重庆图书馆重视发挥社会公共信息空间的作用。1996年开办的“周末知识讲座”，如今已走过14个年头，至今累计讲座660余场，听众20余万人次，先后有400余位专家、学者、艺术家、政府官员走上这一讲坛，讲座内容涵盖了时事政治、经济生活、文化艺术、教育卫生等各个方面。

2009年，“重图讲座”推陈出新，形式更加立体生动，形成了“重庆大讲堂”、“社会与法律”、“科普”、“新中国记忆60年”、“重庆作家”、“重庆数字图书馆推广月”、“心理知识”、“1035读书乐”、“毛毛虫欢乐沙龙”9个系列的专题讲座，并与重庆作协、西南医院、重庆西西弗书店等深入合作，让各个领域的专家上台宣讲，走近民众。从2008年12月到2009年11月，重图共举办讲座67场，到场听众约为18300人次，读者反映热烈，讲座数次登上重庆电视台及各家平面媒体，且成为许

多市民周末休闲学习的固定节目，擦亮了“重图讲座”的品牌。而新馆设立的两个设施先进的报告厅，也为开展学术研究、信息交流提供了更为理想的场所。

此外，重庆图书馆在去年还开展了图书馆服务宣传周、第二届重庆读书月、“唱读讲传”等一系列丰富多彩、形式多样的服务活动，做到了天天有活动，月月有亮点。传统的新书推荐活动坚持每月一期，全年共向读者推荐新书340种。宣传活动还发展出“书香浸润·美化生活”系列，为读者推荐衣食住行、贴近生活的优秀图书；“国学的天空”系列，向读者介绍支撑着中华5000年文化之魂的经史子集；紧扣时事推出了“心系汶川·512大地震一周年纪念书籍展”、“缅怀大师季羡林专架借阅”……全年参加图书馆各式活动的读者数以万计，收到了良好的反馈，充分发挥出图书馆推动全民阅读，引导正确舆论的功能。

链接

重庆图书馆的前身是民国政府为纪念在世界反法西斯战争中作出重大贡献的美国总统罗斯福，于1947年设立的“国立罗斯福图书馆”，是当时中国仅有的五个国立图书馆之一。1950年更名为“国立西南人民图书馆”，1955年改名为“重庆市图书馆”，1987年定名“重庆图书馆”。重庆图书馆是中国两个最早的联合国文献寄存馆之一，现有联合国资料20余万件。

北京文化志愿者送“福”下乡

本报讯 1月22日，正值中国传统节日“腊八”之际，第二届北京文化志愿者春节“送福下乡”活动启动仪式在京郊密云县巨各庄举行。100名文化志愿者分组进入密云县的5个行政村及敬老院，现场挥毫泼墨，为村民带来了富有时代气息的春联及文艺节目。

此次活动是北京文化艺术活动中心及北京市文化志愿者服务中心在市文化局的支持和各区县文化志愿者分中心的配合下，开展的一项全市性文化志愿者公益活动，旨在广泛吸引社会各界各类文化人才参与公益活动，将文化送到乡村百姓家，营造喜庆、热烈、祥和的新春氛围。从1月13

日至2月27日，北京市12个区县近千人次的文化志愿者将同各界群众，以多种多样的方式深入社区、农村，通过送春联、放电影、举办联欢会、文艺表演、灯会、民间手工艺展览等丰富多彩的形式，为北京偏远地区、敬老院、康复中心、收容教育所、特殊学校、残疾人及40余个村镇进行文化服务。

北京市文化志愿者服务中心

是在政府支持下成立的，其目的

是在全市范围内建设市、区、街

道、社区四级文化志愿者网络，并

将文化志愿者服务纳入“三下乡”

长效机制的建设中。北京市文化

志愿者服务中心成立后，全市已

有近万人报名。

(林文)

传真

吉林民间美术精品“寅虎迎春”

本报讯 由吉林市政府主办、市文化局承办的“寅虎迎春”吉林民间美术精品展日前在吉林省博物馆举行。

多年来，吉林市坚持以特色文化建设推动民间艺术事业的发展，民间美术创作呈现出繁荣景象。本次展览展出了民间绘画、剪纸创作精品100余幅，

(吉文)

包括民间美术家康梅花、卢凤霞、房福、王咏梅最新创作的《欢庆》、《龙飞凤舞》、《过年》、《奥运情》，以及由联合国教科文组织授予民间艺术家称号的陈国章、荣获全国十把金剪刀称号的张春颖创作的《湘夫人》、《虎年吉祥》等，艺术风格多样，视角独特。

浙江台州：送文化科技下乡

本报讯 1月25日，浙江省台州市文化科技下乡活动在台州市横峰街道文化站举行，吸引了数千名当地群众及农民工。

“拉不断的绳子”、“无源之水”、“节能灯PK普通灯”……台州市科学技术协会在现场展出了20多种科技展品，使许多对产品好奇的农民工跃跃欲试。为活跃农民工的文化生活，当日，台州市广电新闻出版局还献上了一台精彩的文艺演

(江文辉)

出，优雅动听的歌声激发了观看演出的观众的热情，台上台下齐欢唱，演员观众齐欢动，演出现场气氛热烈。

山东聊城：大学生组“非遗”实践小分队



本报讯 寒假期间，山东聊城大学学生会成立了传承和保护非物质文化遗产社会实践小分队，学生利用假期对聊城市区域内的木版年画、东昌葫芦、郎庄面塑等非物质文化遗产进行调研，同时拜民间艺人为师，通过亲身实践，亲身体验，来感受“非遗”的魅力。

(张振祥 贾仲健)

根据国家规划，2010年年底前，全国乡级都要建成综合文化站。

2008年年底，江西省1292个乡镇的综合文化站建设纳入国家建设规划。2009年，江西省按计划完成了368个综合文化站的建设任务，大部分文化站已开始投入使用。

乡镇综合文化站建得怎么样，建站之后乡村文化生活发生了怎样的变化？带着一系列的疑问，新年伊始，记者来到江西省一些县区进行采访。

文化站改变农民生活

1月6日下午，在龙南县里仁镇综合文化站的一楼排练厅，记者看到这样一幕景象：里仁镇新里村56岁的农民陈长娣，背着16个月大的孙子，与8位年龄相仿的大妈认真地排练着客家舞蹈《锦绣龙南》，孙则在柔和的弦乐和奶奶轻快的舞步中睡得很甜。

看着新的文化站就要建到家门口，在一帮大妈的“怂恿”下，陈长娣带着锻炼身体、打发时间的目的加入了里仁镇农民艺术团。没想到一进艺术团便喜欢上了唱歌、跳舞，几个月后她就完成了从“台下看”到“台上演”的角色转变。去年12月，她还到全南、定南等外县演出了5场，并且每场能赚几十块钱。

“我一个几十年没离开县城的农村妇女，年纪一大把还能上台演，还能到外面见世面，是文化站改变了我。”陈长娣高兴地说。

“里面可以免费上网查信息，可以免费看书，可以免费看电影，还可以……”1月8日，在新余市渝水区罗坊镇综合文化站门口，该镇蒋家村村民蒋力斌一口气把

许多免费文化服务说给记者听。镇图书馆窗明几净，崭新的铁书架上整齐地摆放着各种图书。“大约有1万册图书，但很缺新书。”工作人员说。记者还看到，这里阅览室、电脑室、培训室、排练厅、健身室、电影室齐全，每一个功能室都张贴了近期、长期工作计划。

按规定，乡镇综合文化站舍面积应不少于300平方米，具有图书阅读、广播影视、宣传教育、文体表演、科技培训等多项功能，并配备专职人员管理。记者所到的10处综合文化站均超过300平方米，最大的有1430平方米，均达到建设标准。

龙飞狮舞歌飞扬，说学逗唱乐开怀……如今，江西省各乡镇文化站建筑风格现代时尚，宽敞明亮，站内各项文化、娱乐、健身设施齐全，吸引着乡镇、农村的群众涌向这里，开始唱歌、读书、健身等崭新的生活。

国家财政“孵化”民生工程

渝水区罗坊镇综合文化站肖新华在基层文化站工作了近20年，他清楚地记得，刚进入文化站时，文化站经常组织看电影、文艺下乡等各种文体活动，群众的积极性很高。但慢慢地，文化站的经费、人员越来越少，到后来站舍也被改作他用，这几年文化站借渝水区罗

坊法庭的一间40平方米的房间办公，文化站也只剩下图书借阅的功能了，而且图书少且旧。

为巩固农村基层文化阵地，近年来国家着力构建公共文化服务体系，有步骤地建设省、市、县、乡、村五级公共文化服务网。“十五”期间，国家已经完成村级网的建设，实现了“县县有两馆”(图书馆、文化馆)，“十一五”期间，国家目标是“乡乡都有文化站”，并在2009年启动了全国乡镇综合文化站建设工程。江西纳入国家发改委、文化部建设规划的乡镇综合文化站1292个，中央将补助资金19824万元。据悉，“十二五”期间，国家建设目标是“村村有文化室”。

中共江西省委宣传部副部长、省文化厅党组书记、厅长李玉英向记者介绍说：省委、省政府非常重视乡镇综合文化站建设，给每个乡镇综合文化站12万元的配套建设经费，另外还给每个文化站5万元添置设备的经费。这样算来，国家和省里将给综合文化站建设总投入约4亿元。目前，江西省已按计划建成了368个乡镇综合文化站。

4亿元撬动基层投入

江西龙南县的许多乡镇、乡村都在开展围屋旅游，已经产生了一定的经济效益，于是乡镇有

“浙江数字文化网”(<http://www.zjwhgx.cn/>)是全国文化信息资源共享工程浙江省分中心资源建设和服务的平台。浙江省分中心近几年结合本地资源特色，开发建设了“浙江记忆”资源库(包括浙江藏书史、新编地方志、家谱数据库、越剧资料库、风景浙江、浙江名山名寺旅游资源库)、中国历代名人图像数据库、外国名人图像数据库等数据库，还将“文澜讲坛”120余场讲座进行数字化加工与整合，提供给广大读者和网民使用。

“浙江记忆”资源库

“浙江记忆”资源库是有关浙江人文、历史和特有的风土人情的资源库，旨在运用现代信息技术手段对浙江优秀文化资源进行挖掘、整理、开发，在互联网上向广大读者展示并提供利用，同时进行数字化保存。截至2009年9月，已完成22664条记录的建设，总资源量达300G。“浙江记忆”资源库包括浙江藏书史、新编地方志、家谱数据库、越剧资料库、风景浙江、名山名寺旅游资源库各子库。

家谱数据库 家谱是一种特殊形式的文献，是同宗共祖的血缘宗族一代又一代生生不息的历史记录。“家谱数据库”由浙江图书馆一批专家学者历时3年建设而成，数据库广收博采，资料丰富，包含浙江家谱总目提要数据库和家谱全文数据库两部分。家谱总目提要数据库共收录家谱13287种，数据库提供全文、题名、姓氏、谱籍、出版堂号、宗族堂号、责任者、版本、名人生9种途径的检索点，系统地介绍了始祖、始迁祖、始修时间、卷目内容、支派排行、字号、珍贵史料、本支名人、家谱保存者姓名、地址、迁出和迁居地等资料。目前已完成59种家谱的数字化加工，共计10万页，容量10GB。

越剧资料库 越剧是江南第一大剧种，也是中国传统流传分布范围最广的地方戏曲剧种之一，19世纪末诞生在山清水秀的浙江嵊县。经过几代人的传承、吸纳和创新，越剧艺术的长流得以延续，并且流向全国和世界。浙江图书馆根据现有馆藏，精心收集、整理了越剧资料库，内容涵盖越剧发展史、越剧剧目、流派唱腔、越剧表演、越剧演员、越剧舞美等，并有部分视频、音频、



图片，以期通过此库，对越剧全面、系统的解读。

名山古寺旅游资源库 该库围绕绚丽多彩、内涵丰富的浙江自然山水风光与历史人文景观，系统展示了浙江省名山古寺旅游资源，凸显出了浙江厚重的文化积淀与独特的文化品位。数据库采集馆内外相关文献700多种，扫描入库图片4000多幅。涵盖了11个市、县(市、区)名山景点185个，名寺141座。

中国名人图像数据库

该库于2002年4月，旨在弘扬图像资料直观、证言、写实、易明之功用。收录范围上自远古，历夏、商、周、春秋战国、秦、汉、三国、晋及十六国、南北朝、隋、唐、五代十国、宋、辽、金、元、明、清，下迄近现代。截止到2008年8月，已收录人物10308位，图像55792幅，广搜博采古籍插图、古代绘画、石刻、家谱、壁画肖像、照片等载体。本数据库具备智能检索功能，可按人名、所属朝代、生卒年、字号、籍贯、身份、功名、业绩、著述等多角度检索。

外国人图像数据库

2003年4月建设，数据库收集了在世界历史长河中涌现的各门类代表人物，涵盖政治、思想、科学、军事、经济、文学、音乐、艺术、电影、建筑、商贸、体育等诸多领域。截止到2008年8月，已收录人物3029位，图像160356幅。本数据库具备智能检索功能，可按人物英文名及中译名、所属国家、生卒年、身份、事迹成就等进行多角度检索。

“文澜讲坛”讲座

浙江图书馆“文澜讲坛”已设有20余个系列讲座，内容涉及国际形势、历史、文化、文学、音乐、经济、投资理财、创新创业、浙江地域文化及名人、名校校长面对面等，讲座已经数字化加工120余部，全部上载供读者点播。

共享工程

优秀资源推介

文化站的户外活动场所，站长徐微是刚刚招聘来的女大学生，听说记者要考验考验她，她大方地与窑头村农民剧团团长陈科发对起了客家山歌。

上高县农村“一村一品”文化活动特色鲜明，乡镇文化站在打造“一村一品”文化活动中起着排头兵、引导者的作用。记者在该县泗溪镇文化站看到，整个文化站的墙面挂满了农民的版画作品，文化站还专门开辟了农民版画的创作室。据悉，泗溪镇文化站站长毛铁一是镇里的宣传委员，副校长级干部，这对推动文化站开展工作也是一种推动。

看着崭新的综合文化站拔地而起，不少文化站长既喜又忧。抚州黎川某乡的一位文化站长告诉记者，去年他通过私人关系让一家企业冠名搞了一场全乡篮球赛，但今年要搞活动他不知道到哪里“讨钱”。这位文化站长说出了大部分文化站艰难生存的事实，像一些离县城远、经济又不发达的乡镇，文化站市场运作搞文化活动确实有难度。

应该说，在乡镇综合文化站硬件建设上，各地呈现出领导重视、认真组织、精心施工、进展顺利的良好势头，但有些基层政府对建立文化站的长效管理机制还没有积极主动地建立起来，仍是在“等、靠、要”新政策和上级拨款。而作为公共文化服务机构的文化站，站长们担忧的是，文化站经费是否有保障。这些问题希望上级有关部门能着力解决，以避免乡镇综合文化站出现有站、没人、没活动